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nebo zámecké prostory rekon-
struované do podoby z přelomu 
19. a 20. století, kdy na zámku 
pobývala starohrabata Salmové.  
Expozice Řemesel a živností 
jihozápadní Moravy naskýtá 
seznámení s historií řemesel 
obecně, ale i ve zdejším kraji, od 
středověku až po průmyslovou 
výrobu ve 20. století. Naleznete 
zde řemesla jako je například 
řezník, pekař, pilníkář, zámečník, 
hodinář, krejčí, kloboučník, 
švec a podobně. Expozice je 
v budově zámku a v nedalekých 
masných krámech. S prohlídkou 
se prolíná i interaktivní dětská 
linka. Masné krámy jsou neoby-
čejně dochovanou stavbou z roku 
1839. Původně zde prodávali své 
výrobky řezníci. V jednotlivých 
krámcích uvidíte zařízení dílen 
a živností. Zvláštností v Morav-
ských Budějovicích je pararulová 
vrása, geologický útvar, který ne-
najdete jinde v Evropě. Udělejte 
si k ní procházku od zámku, ko-
lem kostela sv. Jiljí s románským 
karnerem a fary. 

Město, kterému dali jméno 
horníci 
Jemnice je jedním z nejstarších 
měst na Moravě. Jméno jí dali hor-
níci – jamníci. Z někdejší hornické 
osady vyrostlo královské město. 
Při tažení na Moravu zanechal 
ve městě chráněném hradbami 
svoji manželku český král Jan 
Lucemburský. Onou ženou byla 
Eliška Přemyslovna, od krále dostá-
vala zprávy. Postupně do města 
přibíhali čtyři běžci. Tato událost se 
stala základem historické slavnosti 
Barchan, jedné z nejstarších ve 
střední Evropě. Koná se vždy po 
svátku sv. Víta, třetí týden v červnu. 
Staňte se svědky běhu o Barchan, 
těšit se můžete na velký historický 

Moravské Budějovice, foto: Roman Šulc

Moravské Budějovice - Masné krámy, foto: Roman Šulc

Moravské Budějovice, foto: Roman Šulc
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Jemnice a Moravské 
Budějovice
Obě města spojuje železniční 
dráha. Trať Moravské Budějovice 
– Jemnice je jedinou zachovanou 
připomínkou kdysi rozsáhlého 
projektu železnice spojující Mo-
ravský Krumlov s Třeboní. Nejen 
proto byla v roce 1996 při příle-
žitosti 100. výročí otevření vyhlá-
šena jako kulturní památka. Linka 

kolejí se vine malebnou krajinou, 
která je svým poklidným rázem 
ideálním místem pro odpočinek. 
V Moravských Budějovicích 
nezapomeňte navštívit zámek. 
Na výběr budete mít ze dvou 
expozic. 
Příběh města a zámku přibližu-
je život na moravskobudějovic-
kém zámku a historii města od 
jeho počátku až po současnost. 

Návštěvník se tak seznámí 
s každodenností poddaných, 
s osobnostmi, ale i významnými 
událostmi města, které ovlivnily 
jeho současnou podobu. Součás-
tí expozice jsou také 3D modely 
města, které zobrazují podoby 
a události z historie města.
Druhá část ukazuje život šlechticů 
na zdejším panství. K vidění je 
například vrchnostenská kancelář 

Text: destinační kancelář Třebíčsko   foto: Pavel Rybníček, Roman Šulc, Jan Kubka

Dvě města na Třebíčsku zasazená do mírně zvlněné krajiny 
lákají na klidnou dovolenou. Vydejte se na jihozápad Třebíč-
ska objevit místa, která jsou mimo hlavní trasy a na každém 
kroku ucítíte souznění přírody a víry. Kostely, kostelíčky, kap-
ličky, boží muka a křížky dotváří malebnost zdejší oblasti. 

Objevte okolí Jemnice  
a Moravských Budějovic

Krajina Jemnicka, foto: Pavel Rybníček
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Vesnice jako malovaná  
– Dešov 
Svezte se vlakem do Rácovic 
a po modré turistické značce se 
vydejte na putování do vesnické 
památkové rezervace Dešov. Už 
od Rácovic vás upoutá kostel sv. 
Petra a Pavla ve Vysokém Újezdě. 
Byl vystavěný v 19. století a spo-
lečně s ním fara a zemědělská 
usedlost. Vaší pozornosti neujde 
velká dřevěná socha učitele 
naproti kostelu. Jedná se o jednu 
ze soch moravskobudějovického 
řezbáře Jindry Sádovského. Na-
jdete je nejen v okolí Moravských 
Budějovic a Jemnice, ale takřka 
po celé naší zemi. Polní cesta 

do Dešova je lemována božími 
muky a křížky. Dešovská náves 
to je pohádka. Statky otočené 
štíty do ulice doplňují bohatě vy-
řezávaná vjezdová vrata. Dnešní 
Dešov vznikl sloučením vesnic 
Malý a Velký Dešov. V případě, že 
budete z Dešova pokračovat po 
modré značce, zavede vás až na 
Vranovskou přehradu. 

Jiratice
Dovolená na venkově – to je 
statek, regionální produkty 
a agroturistika. Poblíž Jemnice 
jedno takové místo pro ideální 
dovolenou na venkově najdete. 
V Jiraticích se můžete ubytovat na 

jednom ze statků v mobilheimu 
nebo ve vlastním karavanu či 
stanu na louce za statkem. Váš 
pobyt zpestří projížďky na koních, 
a nejen dětem udělá radost 
samosběr jahod. Jako stvořená 
pro děti je nedaleká Pohádková 
stezka Panenská. 3. a 4. června zde 
proběhne Večerníčkův pohádkový 
les. Na děti čekají různé úkoly a há-
danky. Máte doma malého rybáře?  
Co s ním zkusit rybářské závody 
4. června u rybníka v Panenské? 
Ochutnejte Třebíčsko, rozmanitý 
region na jihozápadě Moravy. 
Malebné okolí měst Moravské 
Budějovice a Jemnice zaručuje 
klidnou dovolenou plnou zážitků.

průvod, bohatý doprovodný pro-
gram, stánky a koncerty. Velkým 
lákadlem Jemnice pro letošní rok 
bude nepochybně model města. 
Model ukazuje podobu Jemnice 
před velkým požárem v 19. století 
a je vystavený na zdejším zámku. 
Jemnice se může stát výchozím 
místem pro objevování malebné-
ho okolí. 

Kostely, poutní místa a uni-
kátní venkovská synagoga
V okolí Jemnice narazíte na velké 
množství sakrálních památek. Au-
torem některých z nich je zednický 
mistr Matyáš Kirchmayer z Kdou-
sova.  Monumentální kostel 

je dominantou krajiny právě 
v Kdousově. Jednolodní barokní 
kostel je součástí areálu s farou 
a sýpkou. Významné mariánské 
poutní místo ukrývá osada Dobrá 
Voda. Podle pověsti projížděla 
přes Dobrou Vodu někdy v první 
polovině 18. století šlechtická 
rodina se slepým synem. Zastavili 
se u pramene vytékajícího ze 
stráně, aby se osvěžili a chlapec 
si vodou omyl obličej a oči. V tu 
chvíli se mu zjevila Panna Maria 
a hoch ji spatřil, jak stojí na kouli 
a pod ní je had. Vzápětí spatřil 
i okolní svět. Vše se rychle rozkři-
klo, lidé začali k pramenu chodit 
a šlechtická rodina nechala na 

místo jako projev vděku nejprve 
vyrobit sochu Panny Marie a ná-
sledně postavit i celou kapli. Dru-
hé mariánské poutní místo leží ve 
vesnici Kostníky. Kostel je ukrytý 
na návrší Hájek mezi lipami. 
V době jejich květu je procházka 
kolem kostela neodolatelným 
zážitkem. Několikrát do roka zde 
probíhají trhy a jarmarky. V koste-
le jsou pohřbení příslušníci rodu 
Vraždů z Kunvaldu, posledních 
majitelů zámku v nedaleké Polici. 
V Polici nezapomeňte navštívit 
synagogu, unikátní venkovskou 
modlitebnu. Najdete ji v Židovské 
ulici, jedinečně zachovaném 
ghettu se hřbitovem. 
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Jemnice, foto: Pavel Rybníček

Police u Jemnice, foto: Roman Šulc Dešov, foto: Pavel Rybníček

Kostel v Kostníkách, foto: Pavel Rybníček

Police u Jemnice, foto: Roman Šulc

Kdousov, foto: Pavel Rybníček

Kaple v Dobré Vodě, foto: Pavel Rybníček


